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之

联考历史系统训练三十九
一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．南北朝的各个朝代中，最后结束的是
A．北魏 B．北周
C．南朝的宋 D．南朝的陈
2．隋朝能实现统一的原因有
①各族人民共同生活，互相融合 ②北方经济的恢复 ③隋文帝的决策正确 ④隋朝政治腐败

A．①②③ B．①②④
C．②③④ D．①②③④
3．杨坚建立隋朝的方式是
A．武装政变 B．外戚篡权
C．利用农民起义 D．消灭割据势力
4．隋朝大运河沟通淮水和长江的一段是
A．永济渠 B．通济渠
C．邗沟 D．江南河
5．隋炀帝开凿大运河以洛阳为中心，主要由于该地
A．商业十分繁荣
B．便以控制全国
C．水陆交通便利
D．位置邻近长安
6．公元 617年，走水路由余杭到长安，依次通过的几段人工运河是
A．白渠→永济渠→通济渠→江南河
B．江南河→邗沟→通济渠→广通渠
C．江南河→邗沟→永济渠→通济渠
D．广通渠→江南河→白渠→永济渠
7．史书记载，隋文帝对各地储存的粮食和布帛可供正常使用五、六十年。以下对此评述不正确的是
A．表明封建经济繁荣
B．说明封建剥削沉重
C．反映隋朝统治腐朽
D．体现封建国家强盛
8．以下各项中，说明了隋朝开凿大运河重要原因的是
A．国家的统治中心逐渐东移
B．适应洛阳商业发展的需要
C．江南地区经济地位日益重要
D．为镇压北方农民起义提供运输通道
9．隋王朝灭亡的根本原因是
A．隋炀帝的暴政
B．严重的灾荒
C．农民大起义
D．部将的反叛
10．隋朝在我国历史上的重要地位是
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①结束了国家分裂，实现南北统一 ②创建和改革的制度，对后世影响深远 ③经济繁荣，国力强盛，

开启中国盛世局面 ④大运河的开凿，巩固统一，促进南北交流

A．①②③ B．②③④
C．①③④ D．①②③④

二、材料解析题（共 10分）
11．阅读下列材料：
材料 1：千里长河一旦开，亡隋波浪九天来。锦帆未落干戈起，惆怅龙舟更不回。

——胡曾《汴水》

材料 2：帝业兴亡世几重，风流犹自说遗踪。但求死看扬州月，不愿生归驾九龙。
——宗元鼎《炀帝冢》

材料 3：汴水通淮利最多，生人为害亦相和。东南四十三州地，取尽膏脂是此河。
——李敬方《汴河直进船》

材料 4：尽道隋亡为此河，至今千里赖通波。若无水殿龙舟事，共禹论功不较多。
——皮日休《汴河怀古》

回答：

（1）材料 1、2的观点有何相似之处？

（2）材料 2对开凿运河原因的评论是否正确？为什么？

（3）在对运河的评价上，材料 3与材料 1、2的观点有何异同？

（4）上述四位诗人，哪一位对大运河的评价最恰当？为什么？

三、问答题（共 10分）
12．史学界将隋朝历史的特点概括为“短暂而繁荣”，试以史实加以说明。你怎么认识形成上述特点

的原因？
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联考历史系统训练三十九参考答案

一、1．D 2．A 3．B 4．C 5．B 6．B 7．C 8．C 9．A 10．D
二、11．（1）都把隋朝灭亡的原因归结为开凿大运河。（2分）
（2）不正确。主要原因是为了加强对全国的统治，沟通南北交流。（2分）
（3）同：都认为开凿大运河有害。异：材料 3还认为开凿大运河有益。（3分）
（4）皮日休。他指出开凿大运河的不利影响时，也强调了运河对南北交通所起的重要作用，是比较

客观和全面的。（3分）
三、12．隋朝，581年开始，618年结束，计 37年，所以说短暂。隋朝经济呈现繁荣局面，有大运河

的开凿和许多重要建设项目，所以说繁荣。（4分）
繁荣的原因：国家统一，社会相对稳定；隋文帝一系列改革；广大人民辛勤劳动。（3分）
短期而亡的原因：隋炀帝时滥用民力，多次出征高丽，奢侈腐化，采用严刑酷法，激化了阶级矛盾，

导致农民战争。（3分）


